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Helyreigazítás 
 

Az Aetas 21. évf. 2006/4. számában, a 127. oldalon, rövid formában, tévesen jelent meg 

a műhelymunkának keretet adó kutatócsoport neve, amely helyesen: Pécsi Tudományegye-

tem Bölcsészettudományi Kar Interdiszciplináris Doktori Iskola Európa és a magyarság 

a 18–20. században Doktori Program Modernkori Oroszország és Szovjetunió Történeti 

Kutatócsoport. 

Hiányosan jelent meg továbbá néhány olyan dokumentum forráshely megjelölése, 

amelyeket a szerzőknek csak publikált anyagról készült másolat formájában volt módjuk 

felhasználni. Azef levelei közül néhány már saját korában nyilvánosságra került, ezekben az 

esetekben mind a publikáció lelőhelyét, mind az eredeti forrás fellelhetőségét közöltük. 

3 dokumentum estében azonban az „eredeti forráshely” formula alkalmazása, és azok pontos 

megjelölése mellett technikai okokból lemaradtak a másolatokat közlő forrásgyűjtemény 

adatai, így ezeket, valamint az eredetileg kettes számmal jelölt, a megjelent változatból ki-

maradt lábjegyzetet ezúton pótoljuk: a 171. sz. dokumentum után: az eredeti példány: 

GARF. F. 1699. op. 1. d. 107. a másolat: Piszma Azefa 1893–1917. Terra, Moszkva, 1994. 

(a továbbiakban PA, 1994) 137–139. a 172. számmal jelölt dokumentum estében: az eredeti 

példány: GARF f. 5805, op. 2, d. 149 15–16. l. A másolat. PA 1994, 139–140. A 205-ös 

számmal jelölt irat estében az eredeti: GARF f. 1699 op. 1, d. 143, 160–196. l. A másolat: PA 

1994, 189–217. A 2. sz. lábjegyzet: „A dokumentumokat bevezető rövid Azef portré általá-

nos életrajzi adatai az alábbi munkák alapján kerültek összeállításra: I. Sz. Rozental: Pro-

vokátor. Roman Malinovszkij, szugyba, i vremja. Rosszpen, Moszkva, 1996. Politicseszkije 

partyii Rosszii konyec XIX – pervaja trety XX veka. Rosszpen, Moszkva, 1996. 20–23. D. B. 

Pavlov: Pregyiszlovije. In: P. A. 3–13. L. G. Prajszman: Terroriszti, revoljucionyeri, oh-

rannyiki, provokatori. Rosszpen, Moszkva, 2001.” A pontatlanságért az olvasó szíves el-

nézését kérjük. A szerzők: Bebesi György és Polgár Tamás 
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A beszéd az emberi kommunikációban az információszerzés és -adás egyik 

legkézenfekvőbb módja. Ennek a rendkívül érzékletes kifejező rendszernek 

az egyetlen nagy hiányossága, hogy kizárólag jelen idejű közlésre alkalmas. 

Az elhangzott szövegek csak áttételesen, segédeszközök felhasználásával 

konzerválhatók. A valaha élő szövegeket fenntarthatta az orális emlékezet 

(néphagyomány, szájhagyomány, urbánus legendák stb.), vagy írásos formá-

ban rögzíthették az élőszóban megfogalmazott beszédeket.  

A történelemtudomány azonban nemcsak a hangfelvétel-készítés és -tá-

rolás egészen a huszadik század második feléig tartó technikai 

megoldatlansága miatt idegenkedett az élőbeszéd tudományos 

felhasználásától. A szubjektív, éppen ezért a történelmi tények elemzése 

szempontjából megbízhatatlan hitelességűnek tartott források azokon a 

perifériális területeken – például az indiánok, a kisebbségek, a munkásság 

története – törtek be a történetírásba, ahol írott források alig vagy egyáltalán 

nem születtek. A történelem underdogjai kutatásához elengedhetetlenül 

szükséges volt a szóbeli források használata, különben ezeknek a társadalmi 

rétegeknek az élet- és mentalitástörténetéről nem rendelkeznénk semmiféle 

társadalomtörténeti tudással. A múlt század második felében a 

magyarországi történelmi jellegű interjús kutatások a politikai tabutémákra, 

elsősorban az 1956-os forradalom és a soá történetének rekonstruálására 

irányultak, mivel a kapcsolódó írott dokumentumok jó része megsemmisült 

vagy hozzáférhetetlen maradt.  
 

Lénárt András tanulmányát számunk 5–30. oldalán olvashatják. 
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